MI-teorien

For yderligere analyse af hvorvidt visualisering er anvendelig i undervisningssammenhæng, vil jeg se på kognitiv psykologi som Howard Gardner har beskrevet den.

Det, der i denne sammenhæng, gør Howard Gardner interessant er, at han satte spørgsmålstegn ved den hidtidig anvendt metode til måling af intelligens, og ikke mindst ved den gængse opfattelse af, hvad der er intelligens.

Hans teori om flere intelligensformer, kaldet MI-teorien, ligestiller de kendte intelligensformer, sproglig og logisk-matematisk, med nye eller rettere andre former som f.eks. krops-kinæstetisk intelligens.

Gardner definerer intelligens som værende evnen til at kunne ”løse problemer eller skabe produkter, som har en virkning i en bestemt kulturel sammenhæng eller et samfund.” Dette gør op med den traditionelle opfattelse af, at intelligens er en konstant faktor, der ikke ændrer sig i takt med erfaringer.

Han opstiller i alt 7 intelligensformer:

· Musikalsk intelligens

· Krops-kinæstetisk intelligens

· Logisk-matematisk intelligens

· Sproglig intelligens

· Spatial intelligens

· Interpersonel intelligens

· Intrapersonel intelligens

Det skal understreges, at disse 7 intelligenser ikke skal eller kan rang ordnes, de er alle lige vigtige. 

Alle normalt fungerende mennesker besidder dele af alle disse intelligensformer. Mange har veludviklede evner indenfor en eller to af formerne. Enkelte har unikke evner, som gør, at de betegnes som særdeles intelligente eller endog genier indefor et område. 

Kun mennesker, som falder udenfor det, vi betragter som normalområdet, som f.eks. autister, kan være geni på et område og totalt mangle evner indenfor de andre.

Der ser ud til at være en sammenhæng mellem intelligenserne. Når et menneske styrker én intelligensform, har det en afsmittende effekt på en anden; forstået således at man, ved at anvende sin stærke side, kan tilegne sig viden på andre områder. Jo tidligere man er opmærksom på dette, jo flere muligheder har man, og jo større udbytte får man.

Dermed er MI-teorien interessant i undervisningssammenhæng. Som Gardner påpeger, kan man, ved at være opmærksomme på stærke og svage sider, udvikle intelligenserne hele tiden. 

Derfor må man være opmærksom på forskelligheden hos deltagerne i et skole- eller kursusforløb, således at man tilgodeser så mange forskellige måder at tilegne sig viden på som muligt.

Den traditionelle måde at undervise på tilgodeser kun to af intelligensformerne, nemlig den sproglige og den logisk-matematiske. 

Ofte står en underviser blot og taler om de emner, kursisterne skal lære; eller kursisterne skal læse en mængde stof for at tilegne sig faglige færdigheder. 

Der er såmen ikke noget galt i det, - det er bare ikke nok. For med mindre kursisten lige netop har sin stærke side i den sproglige intelligens, vil meget af stoffet gå tabt. Jeg vil tro, at alle undervisere har oplevet kursister, der simpelthen gav op på forhånd pga. en, for dem, uoverkommelig opgave. 

Kunne vi nu ”servere” opgaven, stoffet, fagligheden, på en anden eller måske flere måder, ville disse kursister have en chance for at tilegne sig samme viden, men på en alternativ måde, som gav dem lyst og overskud til at arbejde videre, og dermed få mulighed for at styrke de svage sider.

Ved at bruge visualisering, vil man få den spatiale intelligens med i undervisningen. Det er nemlig her, at evnen til at visualisere hører hjemme. 

For de mennesker, som har svært ved at huske ord, vil det ofte være en hjælp at kunne ”koble” en intelligens mere på. Rigtig mange mennesker bruger bevidst eller ubevidst billeder, når de skal huske, og når de skal indlære, vil en kombination af sprog og billeder, gøre det lettere for dem at tilegne sig nye færdigheder.

