Pædagogik 

Undervisning – hvordan?
Det centrale for Howard Gardner (og, håber jeg, undervisere i al almindelighed) er at fremtidens undervisningsplaner fokuserer på kvalitet i stedet for kvantitet. At forståelse af stoffets baggrund og anvendelse af emnet kommer i centrum.

Selvfølgelig må kursisterne, for at vise at de har opnået forståelse, også være i stand til at demonstrere eller præsentere denne forståelse. Men heller ikke her er det nødvendigt at forfalde til gammelkendte metoder for eksamination. Man må fortælle kursisterne om og opfordre til mange forskellige demonstrations- og præsentationsformer. Alt fra drama, musik, poesi, video og IT-præsentation til mundtlig fremlæggelse eller skriftlig aflevering.

Samtidig slår Howard Gardner også fast, at det selvfølgelig ikke er meningen at al form for basis eller kerneviden
 skal nedprioriteres, blot omdannes til egentlige principbegreber eller idégrundlag, så man undgår endeløse rækker af udenadslære.

Inden for IT-området vil det indbefatte funktioner som f.eks. markering og museklik

Tankens kraft 

Mogens Hansen har udarbejdet en kognitionsmodel
, som sammenfatter både Howard Gardners og de øvrige teorier om intelligensmoduler. Den er meget interessant, og i den ser jeg et bud på, hvordan man, som underviser, har mulighed for at påvirke kursister til en bedre læring.

I modellen beskriver Mogens Hansen hjernes arkitektur. Kognitionen fungerer på to niveauer. 

Det nederste kaldes færdighedsniveauet. Det indeholder de færdigheder, som vi tilegner os i livet ved øvelse f.eks. gang, cykling og læsning. Disse og ligende færdigheder indøves til rutiner, som udøves ubevidst; det vi populært kalder ”rygmarvsviden”.

De 7 intelligensmoduler  ligger i færdighedsniveauet og kun ved hjælp af metakognition eller følelsesmæssig erkendelse, er der ”forbindelse” mellem modulerne.

Det øverste niveau indeholder den bevidste tænkning, og kaldes det metakognitive niveau. Metakognition giver mulighed for at gennemtænke en situation før, under eller efter, den er sket. Det er denne tænkning, vi bruger, når vi reflekterer, analyserer og planlægger. At kunne se en handling udefra, og overveje hvad der ligger til grund herfor.

� Begrebet kerneviden bruges stof, som alle elever bør kende i bred form: begreber eller idéer.


� Intelligens og tænkning – en bog om kognitiv psykologi - Kpt. 8 





