Dette vers skal højrestilles:

Kanonkongen Knold der var gal som en trold købte kugler og krudt for en krone, kom en mægtig portion i sin store kanon og skød hoved og hat af sin kone.

Dette vers skal centreres:

Underlige ugle vågner midt om natten, kigger efter månen der er blevet væk, pudser sine briller, stirrer vredt på katten, skriver sjove digte med usynligt blæk.

I dette vers skal hveranden linie højrestilles og hveranden venstrestilles:

Øen i søen har kun en barber.

Til gengæld så klipper han alt hvad han ser.

Han klipper sin fætter, sin hund og sit får.

Han klipper billetter når færgerne går.

Han klipper sin plæne, sin hæk og sit hegn,

men selv er han skaldet som Roskildevej’n.

Uddrag fra Halfdan Rasmussen: Halfdans abc

Her skal laves et tvunget sideskift  (ctrl + Enter) Slet de steder der står NYT AFSNIT og lav i stedet nye afsnit. Indsæt opdateret dato under teksten og skriv dit eget navn
Fremmedord var ikke rigtigt Tante Herthas område eller rettere, hun brugte dem skam, men sjældent på rette sted. At solen for hende gik ned bag orienten og at radiussen i hendes stue ikke varmede ordentligt, hører til i den pudsige ende af Tante Herthas bommerter. Mere sindsoprivende for os der prøvede at holde masken var hendes evne til at ramme ind i tidens tabuemne nummer ét, det seksuelle. NYT AFSNITVed en lejlighed faldt diskussionen omkring kaffebordet således på grammatik, et uskyldigt emne man dengang var ret fortrolig med vis man havde en god, borgerlig skolegang bag sig. NYT AFSNITKonjunktiv, præsens, objekt, perfektum, præposition, komparativ, osv. osv. føg gennem luften i diskussionens hede til mæthedspunktet var nået og stilheden for en kort stund sænkede sig over os. Tante Herthas troskyldige blik blev mere nærværende. “Ja,” sagde hun og så venligt på os kloge hoveder. “Det er ikke nemt at vide hvordan man skal bruge sådan nogen præservativer.” NYT AFSNITVed et andet kaffebord havde en af hendes søstre netop beskrevet en kusines og hendes mands fornemme hjem i næsten alle dets detaljer. Kun én manglede, og den kom Tante Hertha med. “Joh, der er virkelig så pænt,” sagde hun med stille betagelse i stemmen. “Og tænk, de har deres sammenslyngede genitalier syet på alt linnedet.”

Uddrag fra bogen “Den Store Damekaffe, Ellen Kiehn”

