Afrikas vilde dyr

I Afrika er visse dyr vilde, ligesom vi. Dyrelivets mest ophøjede form er giraffen. Aben er det dyr, der ligner mennesker mest, den laver endda grimasser. Kamelen er et skib man bruger i ørkenen. De drikker op til tyve liter vand på én gang, og spiser oven i købet sardindåser.

Haletudser og andre smådyr

Frøen er en haletudse, der har tabt sin hale, da den blev voksen. En østers er en fisk, der er lavet som en nød. Bændelormen er en orm for sig. Den bor i menneskers indvolde, og dens æg bliver udstødt i løbet af livet. Det bedste middel til at dræbe bændelormen, er at få den person, der bærer den, til at dø af sult.


Fugle

Hønen består af kød, hud og fjer. Uden fjer ville man kunne se huden og uden kød, sjælen, ånden og kroppen. Hvis man lader hønen løbe, bliver den stående foran huset, mens de andre dyr straks skynder sig hen til vandet, som for eksempel gåsen.


Insekter

Bien er et insekt af helikopterfamilien. 

Blandt cikaderne er det kun hannen, der laver musik. Med foden gnidder den instrumenterne på sine lår, og det er det, der frembringer dens bryllupssang.

Lopperne er bærere af de farligste sygdomme. Det er derfor man må foretage en aflopning, når der kommer en båd.

Hesten

Hesten er firføddet, den hører ind under klassen af dyr med fire fødder. Den er et vegetarisk dyr. På hesten ser man kroppen, seletøjet, manken og rytteren.

De forskellige heste er: ridehesten, der løber ligeså hurtigt som en zebra, æselet og muldyret.

Hesten er meget nyttig, fordi den beskytter vore tjenere, de små fugle som spiser dens pærer. Efter sin død giver den os sin pølse og sit læder, som garveren forstår at garve. Hvis der er flere heste siger man en spand.

