Citater fra Jean Charles ”Koen har fire hjørner”

Zoologi

Hvad er en ko

Koen er et pattedyr, hvis ben når helt ned til jorden. Koen er ikke en okse, og den lægger ikke æg som hønsene. I dens hoved vokser der ca. 2 øjne. Koen har lange æselører, og ved siden af kommer der to krumninger ud af hovedet. Der er også noget bag ved ryggen. Det er halen, en stump til at jage fluer væk med. Det indvendige spiser man, og af det udvendige laver skomageren læder. Man kalder ikke koens unde ko. Derfor kalder man den en kalv. Koen spiser ikke meget, men det den spiser, spiser den to gange, og på den måde får den nok. Når den er sulten, brøler den, og når den ikke siger noget, er det fordi den er fuld af græs indvendig.

Kemi

Grundstoffernes anvendelse

Jern er meget nyttigt. Eksempel strygejernet.

De vigtigste kularter er antracitkul, koks, det sorte kul og det hvide kul. Det hvide kul bruges i madlavningen og til at slukke tørsten. Det sorte kul, er hvidt kul, der er brændt på. De kul der er bragt til glødning, bliver lagt i aske. det mest jernholdige mineral er bly. Luften er en blanding af ilt og atmosfære. Sandet bruges særligt i ørkenen. Tandpasta laves af gips. For at være drikkeligt må vandet ikke indeholde nogen levende organister.

Geologi

Verdens bestanddele

Geografikortene bliver lavet af kortoplæggersker. Bjergene består af tre dele: Den højeste, de mindre høje og dem der ligger i mellem. En slette er et fladt bjerg. En vulkan er et bjerg med flammer. Det er en eruption, når den savler ud af hullet oveni. Floderne laver ofte oversvømmelser, men havet gør det ikke så tit, fordi der er så mange svampe i. Havet er et af jordens skønneste elementer. Man undersøger havbunden med en sonde. Hvis der er slam med op, er havbunden slammet, hvis den har mudder med op, er den mudret, hvis den ikke har noget med op, er snoren for kort.

USA

Hvad er USA

De Forenede Stater er en union af 48 hektarer, hvis hovedstad er Washington. Desuden er der Alaska, som Tsaren solgte til de Forenede Stater af kulinariske grunde. New York er bag efter uret i Greenwich, fordi Amerika først blev opdaget meget senere. Byen er berømt for sine regnbuer.

Indianerne er der også. Men man må ikke sammenblande de amerikanske indianere, der elsker cowboyerne, med de indiske, der kun elsker deres køer. Niagra-faldene fungerer kun, når der er turister. Latinamerika har fået sit navn fra, at det blev erobret af romerne.

Katten

Hvad er en kat

Katten er et dyr, hvis krop er omgivet af hår. Den har fire ben, to foran til at løbe med og to bagi til at bremse. Den begynder med et hoved og ender med en hale, der følger efter kroppen. Den standser på et øjeblik. Når katten har lyst til at få unger, laver den nogle, og så bliver den en hunkat.

