Etisk virksomhedspolitik … 
Faktalinket "Etisk virksomhedspolitik" er udarbejdet af cand. mag. Helle Nørgaard, DBC (Dansk Biblioteks Center). Opdateret og udvidet af bachelor Claus Willumsen januar 2002. Opdateret og redigeret af Søren Noah 9. maj 2009 …
"Begrebet ''etisk virksomhedspolitik'' har eksisteret i det danske erhvervsliv siden slutningen af 1980'erne. At en virksomhed fører en etisk virksomhedspolitik betyder først og fremmest at den er sig sit sociale ansvar bevidst overfor både aktionærer, medarbejdere, samarbejdspartnere, kunder og samfund. Hvor langt det sociale ansvar rækker i 1990'erne illustreres bedst ved hjælp af eksempler fra de senere par år.
For blot et halvt år siden var de politiske virksomheder et særtilfælde og et postulat om fremtiden, nu er de ved at blive mainstream - Danmarks vigtigste institutionelle investorer og Europas største detailkæder tvinger producenterne til at blive politiske (Nyhedsanalyse i ”Ugebrevet Mandag Morgen”)

Mange eksempler viser, at der er tale om en helt ny måde at tænke og at drive forretning på. Det kan ikke længere nytte noget, at man som ansat, investor eller direktør blot ser på sin egen virksomheds velfærd. Man er nødt til at se på den samlede velfærd og påtage sig et socialt ansvar. 

"Forbrugeren har magten"  - uden kunder ingen virksomhed, og det giver forbrugeren et våben mod uetiske virksomheder og lande, og et ansvar for at holde sig orienteret og påpege uoverensstemmelser ved hjælp af for eksempel indkøbsvaner, til- og fravalg og handlemåder.
Nye markedsmekanismer
Siden midten af 1980'erne er der sket en bevægelse i erhvervslivet. Fra en ren produktions- og profit fokusering flytter vi os langsomt over i en mere samfundsorienteret fokusering.
”Ugebrevet Mandag Morgen” illustrerer udviklingen mod det politiske marked således:

Anden halvdel af 1980'erne: 
· nicheprodukter 

· nicheorientering 

· den politiske forbruger tilhører en subkultur

 

Tidlige 1990'ere:
· debat om etiske investeringer hos pensionskasser 

· "politisk korrekte" varer indgår i store kæders sortiment 

· flere politiske forbrugere

1993-94 
· erhvervslivets etiske græsrodsorganisationer bakkes op af transnationale topledere 

· FDB satser på økologiske fødevarer 

· etisk markedsføring af globale livsstilsmærker

1995 
· Institut for Fremtidsforskning opfinder begrebet "den politiske forbruger" 

· masseboykot af franske produkter 

· international masseboykot af Shell, støttet af regeringschefer

1996
· Burma: KP og Magistrenes Pensionskasse tilslutter sig boykot. Carlsberg opgiver investering i Burma 

· Firmaet Total sortlistes af investorer på grund af aktiviteter i Burma 

· Danisco og Nestlés alliance præget af etiske overvejelser 

· kogalskab 

· 40% af danske forbrugere anslås at være politiske

1997
· store investorer som KP, PTA, ATP, PFA taler om etisk investeringspolitik 

· dansk landbrug trues til etiske ændringer af internationale detailkæder 

· Danisco lancerer sig som etisk virksomhed 

· fyringsrunder hos banker og Tele Danmark afføder trusler fra erhvervsministeren 

· socialministeren og fødevareministeren allierer sig med borgerne/forbrugerne for at få producenter til at skifte adfærd"

Hvor er vi så nu … godt 10 år efter ??
Fra græsrødder til trendsættere

Som det fremgår af Mandag Morgens oversigt, er der, på overfladen i hvert fald, tale om en bevægelse, der er startet som en form for subkultur, primært hos de venstreorienterede græsrødder. Den mest indlysende konklusion at drage er, at i takt med at man på alle niveauer verden over er blevet mere og mere miljøbevidst, har tidens etiske trend forplantet sig til en større og mere magtfuld gruppe. Den politiske og etiske forbrugergruppe samler forskellige politiske overbevisninger under en fælles hat, fordi målet er overordnet og generelt, rettet mod en forbedring af vores fælles vilkår. Og disse forbrugere er tilsyneladende udmærket klar over at forbrug er magt, og at begrebet kernekunder hastigt er på vej til at blive en anakronisme. Faste kunder har en virksomhed kun så længe den er opmærksom på sit sociale ansvar, det vil sige at forbrugeren stiller krav. Ikke kun til produktet, men i høj grad også til virksomheden.  
Danske virksomheder er allerede etiske

Steen Thomsen fra Institut for International økonomi og Virksomhedsledelse har et andet billede af forandringen. Han mener at danske virksomheder generelt handler etisk fordi ejerforholdene er koncentrerede, modsat mange amerikanske og internationale virksomheder. Det bevirker dels at virksomheden ofte afspejler ejerens eller ejernes etiske synspunkter, dels at det er forholdsvis nemt at udpege en ansvarlig i det øjeblik en dansk virksomhed handler uetisk. Steen Thomsen mener desuden, at "En samfundsgavnlig virksomhedsetik må (...) formuleres uafhængigt af den offentlige mening, hvilket kan reducere dens instrumentelle værdi som redskab i markedsføring og imagepleje". For eksempel kan det i følge Steen Thomsen ikke nytte noget at betragte afskedigelser og virksomhedslukninger som uetiske, i det øjeblik de er en del af "den vedvarende kreative destruktion der skaber økonomisk vækst".
Ansvar lig med overlevelse

Mandag Morgens chefredaktør ser også nøgternt på den nye bevægelse: "Den politiske virksomhed opstår ikke, fordi lederne eller aktionærerne pludselig er blevet idealister. Den er resultat af en nøgtern analyse af det globale markedsopbrud og forandringerne i befolkningernes værdinormer. Større ansvarlighed er på langt sigt betingelsen for overhovedet at få penge i kassen og overleve på et marked der bliver stadig mere politisk". Uanset hvilke bevæggrunde virksomhederne har til at handle etisk, er det en fundamental holdning der tilsyneladende er kommet for at blive, og for at blive brugt af både virksomheder og forbrugere.
Vores etiske ansvar
"Vi kan dagligt følge med i udviklingen i etisk virksomhedspolitik via de forskellige medier. Men der kræves også en aktiv stillingtagen af os, både som forbrugere og som aktive deltagere i erhvervslivet. Hvad enten vi er medarbejdere, ejere, aktionærer, leverandører eller kunder, stilles vi til ansvar for de handlinger vi udfører, og de holdninger der kommer til udtryk via vores professionelle virke. På samme måde er også vores indkøbsvaner og vores holdninger i sociale spørgsmål, nationale såvel som internationale, med til at skabe et billede af en ny samfundsmoral".

Vi er forbrugere i verdenssamfundet

I 1960 stiftede en lille håndfuld lande, heriblandt Danmark, "International Organization of Consumers Unions", en non-profit upolitisk organisation. Hovedformålet er at skabe et retfærdigt samfund ved aktivt at forsvare forbrugerens rettigheder, såvel sociale og menneskelige som materielle, på globalt plan.

Organisationen hedder i dag "Consumers International" og har mere end 230 medlemsgrupper fra mere end 100 lande. Bevægelsen fra national til global økonomi har udvidet organisationens arbejdsområde til også at omfatte en mere aktiv og offensiv indsats på det forretningsetiske område.

Etisk virksomhedspolitik er en forbruger-menneskeret

Netop det globale aspekt og erfaringsudveksling er fundamentale værktøjer for både de rige og den tredje verdens lande. I følge "Consumers International" kan vi lære af hinanden. I den vestlige verden bekymrer vi os om kvalitet, økologi og miljø i forhold til de produkter vi køber. I den tredje verden er behovene meget mere fundamentale: det drejer sig om mad, vand og sundhed.
Kunsten og målet er at kombinere disse behov til et fælles bedste under global hensyntagen til mennesker og miljø.
Vi køber etik

Hver gang vi køber ind, hvad enten det drejer sig om beklædningsgenstande, fødevarer, biler eller andet, bliver vi konfronteret med den forretningsmæssige side af etisk virksomhedspolitik. Etik er simpelthen et godt salgsargument. 
I følge Giles Chitty, direktør for Barchester Green Investment, hænger det blandt andet sammen med vor tids stigende antal miljø-katastrofer. Ikke fordi der ikke tidligere fandt miljøkatastrofer sted, men fordi offentligheden i dag betragter den slags begivenheder som værende grundlæggende problemer i forhold til vores fremtidige eksistens. 

Et andet synspunkt er, at vi i dag har mistet tilliden til at de politiske partier varetager vores interesser på en forsvarlig måde, og derfor tager sagen i egen hånd ved at foretage etiske til- og fravalg.
Medarbejderansvar og ansvar over for medarbejdere
Man kan i en vis forstand tale om en ny samfundsorden. I en undersøgelse om procesmodeller indenfor ledelses- og organisationsudvikling i den moderne virksomhed, foretaget blandt 80 globalt orienterede virksomheder og uddannelsesinstitutioner kan man som punkt 2 ud af 13 læse om, hvor vigtigt virksomhederne mener der er, at medarbejdernes personlige liv integreres i deres professionelle virke og omvendt:
''En levende og positiv virksomhedskultur er afhængig af, at virksomhedens værdier og mål kan aflæses direkte i den enkelte medarbejders arbejde. (...) man skulle også kunne aflæse virksomhedens organisationskultur i de ansattes ''livsstil og holdninger'': dvs. at du som medarbejder skal ''leve'' virksomhedens vision og værdier''.

Til kamp mod uetiske virksomheder i cyberspace

Samtidig med at der er kommet fokus på etisk virksomhedspolitik i medierne har "den politiske forbruger" fået et nyt våben til at revse uetiske virksomheder med: Internettet. Der er flere websider med information om virksomheder, der opfører sig uetisk. Virksomheder som McDonald's, Coca Cola og Nike bliver i den grad eksponeret på Internettet, så alt hvad de foretager sig bliver belyst med meget kritiske øjne. Ian Pearson - fremtidsforsker i British Telecom - forudser at om nogle år vil en forbruger-boykot via Internettet kunne tvinge selv et lands regering i knæ.


Med Internettet bliver dårlig reklame spredt med lynets hast, så Simon Spies' ord om at dårlig reklame er bedre end ingen reklame går en usikker fremtid i møde.
Samvittighedskvaler

Vor tids udbredte kommunikationsnet gør det næsten umuligt at overse eller ignorere hvad der sker i verden.

Kan vi leve med at Danmark bliver rigere ved at sælge farlige sprøjtegifte til Burma? Er vi ligeglade med, at den fordelagtige pris på et par cowboybukser skyldes at de er fremstillet af børn i et udviklingsland, når danske børn skal være 13 år gamle før de må være avisomdelere?

Når etikken stadfæstes og bliver til moral, er det individets samvittighed der afgør om vi finder en handlig moralsk eller ikke moralsk, og om vi vil tage konsekvensen af denne moralske vurdering.

Intern virksomhedsetik
Flere og flere virksomheder vælger i disse år at anlægge en etisk synsvinkel på den daglige interne drift, for på den måde at skabe et sikkert netværk under virksomheden i form af socialt bevidste og ansvarlige medarbejdere: en etisk virksomhedskultur. 
Etiske topledere?

I en undersøgelse, hvor der indgår 236 danske topledere foretaget af Børsens Nyhedsmagasin, siger lederne bl.a.:

· 88% kan pege på virksomheder, de ikke vil arbejde for, fordi virksomhedernes etik ikke er i orden. 
· 81% vil ikke arbejde for virksomheder, der benytter sig af børnearbejde.

· 62% vil ikke arbejde for virksomheder, der importerer fra lande, der ikke overholder menneskerettighederne

· 41% vil ikke arbejde for virksomheder, der importerer fra lande, der anvender dyreforsøg

· Og 29% siger at de ikke vil arbejde for tobaksindustrien. 

Spørgsmålet er om, hvorfor importen fra Kina i de første 8 måneder af 2000 steg med 31,2 %, når Kina gentagne gange bliver kritiseret i Amnesty Internationals årsrapporter for brud på menneskerettighederne. Svaret på dette er nok det samme som når forbrugeren siger, at han eller hun køber etisk ind i supermarkedet. Det gør de, indtil de kommer ned i supermarkedet og ser prisen på de økologiske varer.

En virksomheds etiske rygrad

Den jyske virksomhed Dafolo iværksatte i 1993 en femårs-plan der skulle skabe en virksomhedskultur der kunne fungere som rygrad og indre kompas for medarbejderne i det daglige arbejde. Hvert år i femårs-planen havde et tema: kvalitet, miljø, sundhed, æstetik og her i 1997: etik. Michael Schelde, ph.d. i teologi, chef for Dafolo’s forlag og ansvarlig for etikåret, siger at før vi taler sammen - med kunderne eller medarbejderne indbyrdes - må vi internt gøre os klart hvad det er vi står for - vi skal have lavet vores værdigrundlag, vi skal vide, hvordan vi forholder os til omverdenen.

Etisk rådgivning

En måde at implementere et etisk virksomhedsgrundlag på, er at købe hjælp til at formulere en etisk virksomhedspolitik.

For i takt med at spørgsmålet om etisk virksomhedspolitik optager mere og mere plads i de internationale medier, blomster en ny gren af konsulentbranchen: etik-konsulenter. Det amerikanske firma KPMG er et af de rådgivningsfirmaer der har begivet sig ind på det nye marked. 

Ud fra en betragtning om, at en virksomheds sociale og samfundsmæssige ansvar indebærer at skabe velstand og værdier, og at uddele velstand og værdier ligeligt til alle involverede: kunder, medarbejdere, aktionærer, investorer, leverandører og samfundet, hjælper KPMG sine kunder med at formulere en aktiv etisk virksomhedspolitik.

Langt de fleste virksomheder handler ud fra et etisk grundlag, hvad enten det er klart formuleret eller ej. Kunsten består, ifølge KPMG, i at forene en virksomheds etiske grundlag med de faktiske virksomhedsprincipper.

En etableret trend

Helt sikkert er det, at etisk virksomhedspolitik ikke er et modefænomen. Uanset hvordan virksomheder verden over griber spørgsmålet an, og uanset om de de tager fat på eventuelle problemer frivilligt eller fordi de føler sig pressede, er det en del af en bevægelse i det økonomiske verdenssamfund. 
Den etiske virksomhed i fremtiden 
”Der er ikke noget kritisabelt ved, at motivet til at beskæftige sig med etik i virksomheden er profitmaksimering”
… siger forbrugerombudsmanden Hagen Jørgensen i pjecen ''Etik-Dialog-Ansvar''.

Præmier for god opførsel

I USA profilerer mange virksomheder sig på deres etiske handlinger. 

Og etik er god reklame:

· For eksempel donerer Reebok videokameraer, og andet elektroniske udstyr til menneskerettighedsgrupper i hele verden.

· Xerox’ medarbejdere får betalt orlov hvis de deltager i frivilligt arbejde.

· 3M udlåner 12 personers vogne hvis medarbejderne vil køre sammen.

· Ben & Jerry’s, USAs største is-producent, giver 7,5% af sit overskud væk, bruger afvænnede narkomaner i produktionen og bruger afrikanske og koreanske chauffører for at bekæmpe racisme.

· Computerfirmaet Digital donerer 2 % af sin omsætning til velgørenhed. Det har indbragt dem en CEP-pris.
Council on Economic Priorities (CEP)

CEP blev stiftet i 1969 af Wall Street analytikeren, Alice Tepper-Marlin, og er i dag toneangivende indenfor retningslinier omkring etisk virksomhedspolitik.
CEP udgiver årligt bogen "Shopping for a Better World" der beskriver sociale og miljømæssige aspekter bag mere end 2000 produkter; CEP kører en "Screen Service" for investeringsrådgivere. Denne Screen Service analyserer, ved hjælp af præcise måleparametre, udvalgte virksomheders sociale og etiske ansvarlighed. Desuden udgiver CEP årligt priser for eksemplarisk social bevidsthed, rækkende fra ligestilling af homoseksuelle, over flex-betingelser til miljøpolitik.
I takt med den øgede opmærksomhed omkring etisk virksomhedspolitik, vil behovet for denne form for service også vokse. Og selvom det kan forkomme paradoksalt at man uddeler priser for god social og samfundsansvarlig opførsel, kan det også blive et nyttigt redskab for den enkelte forbruger når han skal vælge.
Etisk uddannelse

Et er hvordan forbrugeren foretager et valg mellem etiske og uetiske virksomheder og produkter. Noget andet er hvordan virksomhederne optimeres til at tage et etisk standpunkt og til at satse på en mere værdibaseret ledelse.
I USA undervises og forskes der for eksempel på Harvard Business School i "business ethics", og herhjemme udbydes der i efteråret 1997, for første gang på cand. merc uddannelsen, et kursus hvis tema er "Marked, regulering og virksomheden", blandt andet inspireret af den amerikanske professor Lynn Sharp Paines gæsteforelæsninger på Institut for Organisation og Ledelse, Handelshøjskolen i århus.
Disse foredrag havde titlerne "Corporate responsibility in an age og interdependance" og "Closing the ethics gap".
Nye uddannelsesretninger afspejler ofte behov i erhvervslivet og i samfundet, og der er tydeligvis et behov for etik-kompetence i dansk erhvervsliv.
Etik uden det offentlige
Samspillet mellem arbejde, privatliv og det offentlige spiller en stadig voksende rolle for individet.

I følge Verner Petersen fra Institut for Organisation og Ledelse, Handelshøjskolen i Århus, er det erhvervslederens rolle at skabe holdninger og indarbejde en moralsk tankegang. 

Og selvom den amerikanske etikforsker Lynn Sharp Paine mener, at "Det er forbløffende, hvordan nogen alvorligt kan tro, at forretning er en etisk frizone, hvor det ikke er nødvendigt at tænke moralsk", så er der stadig lang vej til etikken i det danske samfund og erhvervsliv.

Verner Petersen er af den opfattelse at det offentliges styring og reglementering "fjerner den personlige ansvarlighed. Mennesket skal have en slags moralsk autonomi, så det kan tage ansvaret for større dele af sit eget liv".

Ingen er sikker

Michael Scheide, forlagschef i Dafolo, siger i en artikel i Magisterbladet, at "...det er nødvendigt at kundens og virksomhedens værdier passer sammen - medmindre du lever af at sælge letmælk".

Men den påstand gælder ikke i 1997, for uanset om produktet er letmælk, leverpostej eller Levis, er forbrugernes opmærksomhed rettet mod producentens etiske værdier.
Den politiske forbruger har været med til at påvirke og fremskynde udviklingen, men meget tyder på at virksomhederne i fremtiden ikke vil vente på opfordring, boykot eller kritik før de tager hul på en etisk virksomhedspolitik.

Søren Schultz Jensen, projektleder på Ugebrevet Mandag morgen - Strategisk Forum, mener ganske enkelt, at vi om få år ikke længere taler om etisk virksomhedspolitik, fordi ”til den tid er den nye virkelighed blevet til en integreret del af den enkelte virksomhed. I hvert fald hvis den vil overleve".
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