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Karakteristik af ”aktivisten” 
Du involverer dig hurtigt, kaster dig ubekymret ud i nye opgaver og elsker at være midt i brændepunktet.

Du læser sjældent en bog eller en opgave fra ende til anden, men skimmer den måske lynhurtigt igennem og finder den information, du synes, du har brug for. Din arbejdsproces er energisk, engageret og spontan, og du bliver hurtig utålmodig, hvis en proces trækker i langdrag.

En opgave er ikke et problem for dig, men en udfordring. At håndtere flere bolde i luften ad gangen er ikke problematisk for dig. Måske oplever du af og til, at du har sagt ja til for mange opgaver, og at du har svært ved at færdiggøre dem alle. Til gengæld har du sandsynligvis intet imod at arbejde under pres op imod en afleveringsfrist.
Vejledning til aktivisten 
Som udgangspunkt vil du som aktivist altid vælge en aktivistisk indgangsvinkel til nyt stof. Det vil sige, at en god indgangsvinkel til optimal læring for dig er når du: 

· lærer nye erfaringer og ser nye muligheder 

· kan fordybe dig i korte "her og nu" aktiviteter, som f.eks. spil eller konkurrencer 

· har mulighed for at stå frem for andre 

· bliver kastet ud i den dybe ende med opgaver du finder udfordrende 

· arbejder under tidspres og med en tidsfrist 

· gør noget nyt og anderledes 

Men samtidig bør du som aktivist se om du kan udvikle nogle af de andre læringsstile, så du kommer rundt i hele læringscirkel og dermed opnår en mere helheds orienteret læring. Herunder ser du hvordan du kan arbejde med dig selv og dermed udvikle blandt andet din teoretiske, pragmatiske og reflektoriske læringsstil. 

· Da du typisk er en meget talende person, der ikke er bleg for at sige din mening, kunne du overveje at vente med at give din mening til kende i plenum, indtil du har hørt mindst tre andre ytre deres mening om sagen. 

· Øv dig i at samle en masse information om en given sag, før du kaster dig ud i løsningsforslag. 

· Brug tjeklister og trin-for-trin vejledninger og følg dem, så du systematisk kan arbejde dig frem mod målet. 

· Væn dig til at arbejde med skitser, før du går i gang med det egentlige arbejde. 

· Lav realistiske tidsplaner til dig selv. 

· Begræns dig i dine projekter, så du kun har ét projekt ad gangen og ét mål for øje. 

Karakteristik af ”reflektoren”
Du nyder at arbejde sammen med andre og gerne mange. Du er meget optaget af arbejdsprocessen. Selve det at arbejde i et projekt ender ofte med at fylde mere, end det at kunne aflevere det endelige resultat til sidst. Derfor har du det ikke altid let med at arbejde under tidspres med frister, der skal overholdes.

At iagttage, indsamle oplysninger, overveje forskellige muligheder, bearbejde erfaringer og perspektivere er lige dig.

Du kan godt lide at læse, og dine interesser spænder vidt.

Du er en tænker, og har det bedst med at få lov til at observere. Du kan godt lide at være fluen på væggen, altså være den der lytter uden selv at blande dig i diskussionerne. 

At være resultatorienteret er derimod ikke din stærke side. Du vil måske af og til have oplevelsen af, at du har svært ved at prioritere noget stof frem for noget andet.

Vejledning til reflektoren
Som udgangspunkt vil du som reflektor altid vælge en reflektorisk indgangsvinkel til nyt stof. Det vil sige, at en god indgangsvinkel til optimal læring for dig er når du: 

· kan iagttage, sammenligne, tænke og reflektere over handlinger eller observationer. 

· kan tænke, før du handler eller kommenterer. 

· kan træne det lærte og gennemgå og repetere, hvad der er sket. 

· ikke har en deadline. 

· har mulighed for selv at søge supplerende viden 

Men samtidig bør du som reflektor se om du kan udvikle nogle af de andre læringsstile, så du kommer rundt i hele læringscirkel og dermed opnår en mere helheds orienteret læring. Herunder ser du hvordan du kan arbejde med dig selv og dermed udvikle blandt andet din teoretiske, pragmatiske og aktivistiske læringsstil. 

· Øv dig i at være mere kortfattet og præcis. 

· Tving dig selv til at komme med et indlæg i en plenumdiskussion, som en af de tre første. 

· Sæt klare mål for dig selv og brug delmål og tjeklister til at nå dem. 

· Meld dig til en aktivitet eller et projekt du ikke har prøvet før. 

Karakteristik af ”teoretikeren”
Får du en bog eller stillet en opgave, læser du gerne den fra ende til anden, og sætter dig grundig ind i stoffet. Det kan irritere dig, hvis du føler, at materialet ikke virker seriøst, gennemarbejdet eller der ligefrem er fejl i materialet.

Studieteknisk er du stærk og du går ikke af vejen for en god diskussion, hvis argumenterne er videnskabelige og diskussionen seriøs.

Du har det med at sætte teorier i systemer og modeller, når du skal lære noget nyt. For at få detaljerne til at passe sammen laver du måske skemaer og strukturer. Du arbejder gerne alene, for så er du sikker på, at arbejdet bliver udført korrekt og ordentligt.

Vejledning til teoretikeren
Som udgangspunkt vil du som teoretiker altid vælge en teoretisk indgangsvinkel til nyt stof. Det vil sige, at en god indgangsvinkel til optimal læring for dig er, når du: 

· har mulighed for metodisk at udforske de tanker, du gør dig 

· kan arbejde med indbyrdes forhold mellem ideer, begivenheder og situationer 

· får opgaver der er strukturerede med klare mål 

· får mulighed for at stille spørgsmål til metoder, antagelser og logikken bag noget. 

· bliver intellektuel styrket. 

· har lærebøger og en prioriteret litteraturliste. 

Men samtidig bør du som teoretiker se om du kan udvikle nogle af de andre læringsstile, så du kommer rundt i hele læringscirkel og dermed opnår en mere helheds orienteret læring. Herunder ser du hvordan du kan arbejde med dig selv og dermed udvikle blandt andet din aktivistiske, pragmatiske og reflektoriske læringsstil. 

· Øv dig i være mere impulsiv og kom med nogle idéer eller forslag, der umiddelbart ikke virker realiserbare. 

· Deltag i gruppearbejde. 

· Brug din intuition, gæt dig frem til et svar, eller sig det første der falder dig ind. 

· Beslut dig for at handle hurtigt og tillad en vis fejlmargen. 

· Kom med et spontant svar på et spørgsmål. 

Karakteristik af pragmatikeren
Du kan godt lide at få tingene til at fungere i praksis. Du læser nødigt en manual fra ende til anden, så vil du hellere prøve dig frem.

En filosofi eller en teori kan kun bruges, hvis den kan omsættes i praksis. Derfor vil du gerne efterprøve din nye viden i praksis. Du har det fint med at deltage i åbne diskussioner, men ser gerne, at man overholder dagsordenen. Du accepterer kun en argumentation, hvis den kan relateres til praksis. 

Når du formulerer dig, er det kortfattet og præcist. Du er god til sætte dig mål, og du bruger gerne tjeklister for at styre din arbejdsproces. At arbejde alene er ikke noget problem for dig.

Vejledning til pragmatikeren
Som udgangspunkt vil du som pragmatiker altid vælge en pragmatisk indgangsvinkel til nyt stof. Det vil sige, at en god indgangsvinkel til optimal læring for dig er når du: 

· kan se en tydelig sammenhæng mellem det der skal læres og et reelt problem fra praksis. 

· har mulighed for bruge det lærte i praksis. 

· får vist teknikker, du kan bruge i din egen hverdag. 

· har mulighed for at afprøve og teste teknikkerne. 

· har mulighed for vejledning fra en ekspert. 

· kan koncentrere dig om de praktiske problemfelter. 

Men samtidig bør du som pragmatiker se om du kan udvikle nogle af de andre læringsstile, så du kommer rundt i hele læringscirkel og dermed opnår en mere helheds orienteret læring. Herunder ser du hvordan du kan arbejde med dig selv og dermed udvikle blandt andet din aktivistiske, teoretiske og reflektoriske læringsstil. 

· Prøv at fordybe dig i et stof, selvom det ikke umiddelbart lyser ud af det, hvad det kan bruges til. 

· Prøv at belyse en problemstilling ud fra flere synsvinkler inden du konkluderer og lægger dig fast på en løsning. 

· Træn din tålmodighed i diskussioner, hvor det ikke går efter dagsordenen. Det kunne være at der gennem et sidespor kom et godt forslag frem. 

· Øv dig i at blive bedre til sætte fokus på processen og ikke kun resultatet. Ofte bliver resultatet bedre, hvis der har været en harmonisk proces. 

