Flere og flere bliver 100 år.





Det skal nu undersøges, hvorfor stadig flere bliver over 100 år gamle.





400 danskere er i dag 100 år eller ældre, og i de nærmeste år ventes 200-300 mennesker at runde de 100 år.





Ved årtusindeskiftet vil antallet af nulevende over 100 år være steget til 600.





Det er en voldsom stigning af 100-årige i forhold til tidligere. I 1950 havde blot 17 danskere rundet de 100 år. Siden da er antallet af 100-årige steget med 383 eller hele 2252 procent. I år 2000 vil stigningen være på 3429 procent.





Hvad er årsagen til, at nogle af os bliver så gamle? Og hvordan har man det i så høj en alder?





Disse og andre spørgsmål søges nu belyst gennem en landsomfattende undersøgelse, der vil komme til at bestå af interviews af de ældre og plejepersonale og helbredsundersøgelser hos læger og sygehuse - med de ældres eller deres pårørendes samtykke.





Formålet er bl.a. at belyse forekomsten af sygdomme blandt de 100-årige og hvordan deres funktionsevne er. Hvor stor en del er f.eks. demente? Og hvor mange bor på plejehjem? Det er nogle af de spørgsmål, der vil blive gransket som led i en større forståelse af aldringen og en vurdering af plejebehovet.





Undersøgelsen laves af Odense Universitets center for helsetjenesteforskning og socialpolitik, der tidligere har beregnet de nærmeste års vækst i andres rækker.





Da den nye undersøgelse bliver landsomfattende, har det været nødvendigt at indhente godkendelse hos landets videnskabsetiske komiteer.











(Af Sten Tolderlund, Søndagsavisen 29. sept. 96)


