Her får man hjælp til at realisere sine drømme








På et kursus i Århus kan indvandrere få undervisning i at starte egen forretning eller forsøge sig med eksport/import fra hjemlandet. Der tages udgangspunkt i kursisternes egne idéer og netværk - hvad enten det drejer sig om cykeldele eller fødevarer.





Robert Kovenz var i sit hjemland - det nuværende Slovakiet - en ivrig cykelrytter. Nu prøver han at gøre denne sport til sit levebrød i Danmark ved at sælge fælge og hjul til racercykler.





Gholam Dareshouripour er iransk flygtning med en lang karriere bag sig i fastfood branchen. Efter 7 år i Danmark har han nu startet egen restaurant op på resterne af en grillbar.





Begge har været på kursus i international handel. Et kursus under FOF i Århus, der blev startet som privat initiativ for over 10 år siden. I 1994 blev det overtaget af oplysningsforbundet FOF i Århus og tilbydes nu som et 20-ugers almindeligt daghøjskoleforløb for ledige.





- Formålet er ikke at integrere eller hjælpe flygtninge og indvandrere, men derimod at støtte dem, der gerne vil give sig kast med international handel, eller etablere selvstændige virksomheder med internationalt sigte. Derfor er kurserne rettet mod både danskere og udlændinge, siger kursusleder Marc Pariseau, der er uddannet socialpædagog og fransk-canadier. han havde selv for 3 år siden en idé om at starte handel med miljøteknologi mellem Danmark og Canada. Nu har han foreløbig lagt idéen på hylden for at hjælpe andre i gang.





Cykelfælge





Robert Kovenz deltog i kurset i efteråret 1996. Han kom til Danmark fra Slovakiet for 9 år siden, da hans kone skulle undervise i kunstskøjteløb i Vojens. Robert er selv en ivrig sportsmand med banecykling som interesse. Og efter en periode som arbejdsmand i kølevirksomheden Gram besluttede han at prøve at få foden under eget bord.





- Jeg skulle gøre op med selv, om jeg ville blive ved med at have ufaglært fabriksarbejde. Jeg er oprindelig uddannet som bogtrykker, men har altid arbejdet på fabrik. Nu syntes jeg, der skulle ske noget andet.





- Da vi samtidig flyttede til Århus, fik jeg idéen til først at eksportere miljøvenlige ringbind og andet kontorudstyr fra et dansk firma til Tjekkiet og Slovakiet - men det gik ikke så godt. Nu er jeg i stedet begyndt at importere cykelfælge til racercykler.





Gode muligheder





Robert rejser hele Danmark rundt. Han mener selv, at der blandt de cykelglade danskere er et stort potentiale på markedet for gode og billige cykler eller reservedele fra Tjekkiet:





- Der er 700 cykelforretninger i Danmark, og foreløbig har jeg importeret 90 sæt racerfælge, men jeg har flere ordrer på vej, fortæller Robert. Han er nu blevet eneimportør af racerfælgene, efter at han i maj besøgte den tjekkiske fabrik.





Han har startet sin virksomhed på iværksætterydelse, og han mener, at Danmark generelt giver gode muligheder for at starte selvstændig virksomhed.





- Du kan få masser af god rådgivning og støttemuligheder. Men det kræver også en stor portion held, siger han.





En af Roberts kunder er KTM-Cykler, der importerer østrigske cykler, men nu også vil have et side-sortiment med tjekkiske og slovakiske reservedele og cykler.





- Det er selvfølgelig en fordel at bruge folk, der kan sproget i de lande, man handler med, siger driftschef Anders Mosby Larsen fra KTM.





- Danske virksomheder skal ikke være så bange for at handle med udlændinge. Man kan gå forsigtigt frem og sørge for, at begge parter er helt klar over og enige om, hvad aftalerne går ud på. Vi har startet et samarbejde i det små med Robert Kovenz. Det er gået godt, så vores handel med ham vil stige fremover, siger Anders Mosby Larsen.





Find en niche





Marc Pariseau fortæller, at mange af hans kursister kommer med drømmen om at blive eksportsælgere for et af de store kendte danske firmaer.





- Men det fraråder vi generelt, siger han. Store virksomheder - som f.eks. Danfoss eller Lego - har selv ressourcer til at gå i kast med et fremmed marked, hvis de vil. De behøver ikke en eller anden tilfældig udlænding, der kommer forbi og præsenterer sig.





- Derfor råder vi vores kursusdeltagere til at finde en niche - eventuelt ved en af de mindre virksomheder - som ikke har ressourcer til selv at prøve eksportmarkeder af. Her kan man som udlænding komme med sin idé og tilbyde at skabe kontakter i det land, man stammer fra. Der er mange gode produkter i Danmark, som med fordel kan eksporteres til andre lande, uden at virksomhederne måske selv er opmærksomme på det.





- Vi blander os ikke i kursisternes idéer. Vi ved lige så lidt som de, om idéerne kan bære. Men vi kan give dem et værktøj til at undersøge markedet - både i Danmark og i udlandet, siger Marc Pariseau.





- Vi kan fortælle dem noget om fordele og ulemper ved at leje, lease eller købe inventar, hvordan man laver kontrakter, der er rimelige, og styrer transport og betalinger på tværs af landegrænser. Desuden skal man have lidt kendskab til Danmark og det danske produkt, man eventuelt vil sælge i udlandet, siger Marc Pariseau.





Idéudvikling





Kurset indeholder bl.a. erhvervsjura, markedsføring og analyse, regnskab og bogføring samt udarbejdelse af forretningsplaner, der skal bruges, når man skal i banken for at låne penge. Men også en række virksomhedsbesøg og foredrag med andre, der har prøvet det selv, er en vigtig del. Og efter 3 år med kurset kan FOF fremvise mange forskellige resultater.





En gruppe tyrkere vil nu importere pølser fra Tyrkiet. En palæstinenser arbejder med catering. Flere arbejder med oversættelse eller er i gang med en uddannelse på universitetet, handelsskole eller Esbjerg Business College.





- Nogle finder også ud af, at det slet ikke er noget for dem eller fortsætter med det som en lille bibeskæftigelse. Man skal ofte være villig til at ofre alt. Derfor lægger vi vægt på, at deltagerne har udholdenhed, når vi optager dem på kurset.





- Men selvom idéen er god, viljen er der, markedet ser lovende ud, og man er godt rustet med kundskaber og viden, så løber man hurtigt ind i det største problem - nemlig finansieringen, fortæller han.





- Bankerne ved generelt mere om biler, end de ved noget om at starte forretning. Og hvis du ikke har penge selv og f.eks. er på dagpenge, er det næsten umuligt. Så det kræver, at man selv skaffer lidt kapital. Enten ved at tage arbejde som f.eks. taxachauffør eller andet ufaglært arbejde, siger Marc Pariseau.





Fra grillbar til thai-restaurant





Gholam Dareshouripour løb da også hurtigt ind i problemer med at låne penge, da han fik mulighed for at overtage en grillbar i Lygten nord for Århus. Meningen var, at han ville omdanne stedet til en thailandsk restaurant, hvor der er plads nok til at kaste med tallerkenerne, som man gør i Thailand.





- Banken ville ikke låne mig noget, siger Gholam. Sikkert ikke fordi jeg var udlænding, men fordi man ikke låner penge ud til grillbarer, tror jeg.





- Jeg måtte selv samle lidt penge ind blandt venner og familie. På den måde lykkedes det mig at skaffe 60.000 kr. Og nu er banken indstillet på at hjælpe mig fremover, siger han.





Han åbnede sit spisehus “Food Station” i juli i år. Han har i første omgang lejet grillbaren, indtil han har skaffet penge nok til at købe den af de tidligere danske ejere. Og i første omgang har han enkelte thailandske retter på menuen samt forskellige udenlandske specialiteter som buffet i weekenderne.





Gholam har arbejdet med fastfood siden sin pure ungdom i Iran. Han bryder sig generelt ikke om at lade andre bestemme over sig. Han vil hellere arbejde for sig selv og sin familie. I mange år har de rejst verden rundt og åbnet fastfood-restauranter i Singapore, Malaysia og Thailand.





- Danmark er et svært sted at starte forretning i. Der er meget papirarbejde, og hvis du ikke er så god til sproget, er det meget vanskeligt med alle de regler og begreber og mærkelige forkortelser, man bruger.





- Men det var et rigtigt godt kursus, og min kone, som er fra Thailand, starter nu i efteråret. Vi har planer om i første omgang at importere fødevarer fra Thailand. Når vi er to, vil der altid være en til at passe grillbaren, mens den anden rejser. Der er mange andre ting, man kan importere fra Thailand, men vi starter med fødevarer, som vi har mest forstand på, siger Gholam. 





- Jeg synes især det er godt, at kurset er så kort, så man ikke skal gå på handelsskole i årevis. Det er vigtigt, at man kommer hurtigt i gang, så man ikke glemmer sine drømme, siger han.








FAKTA:


Kurset er åbent for kursister fra hele landet. Det starter hvert år i februar og september, og det varer i 20 uger, hvoraf de sidste 4 uger bruges på den afsluttende projektopgave, hvor man arbejder med sin egen idé. Her kan man evt. rejse til udlandet - også selv om man er på dagpenge - for at undersøge et marked.





Deltagerne kommer fra det meste af Jylland og Fyn, men der er også mulighed for, at der kan oprettes et kursus under FOF i København, hvis interessen er stor nok, oplyser Marc Pariseau.





Yderligere oplysninger: Internationale Erhvervs - og Uddannelsesprojekter, Grønnegade 56  8000 Århus C. Telf: 86 12 07 66.








(Af Gert Lynge Sørensen. Tidsskriftet SAMSPIL, november 97)














