Greenpeace for retten





Fiskerne vil ikke lade Greenpeace slippe for straf efter tobisaktionen. Kent Kirk er klar til at gå til EU med sagen.





Sommerens dramatiske opgør i Nordsøen mellem danske tobis-fiskere og Greenpeace-fartøjet "Sirius" er langt fra et afsluttet kapitel. De danske fiskere kræver Greenpeace straffet for dens aktion mod det ulovlige fiskeri, og tidligere fiskeriminister, Kent Kirk (kons.), som selv er fiskeskipper fra Esbjerg, vil tage sagen op i EU, hvis myndighederne ikke rejser sag mod organisationen.





Storbritannien har på baggrind af indberetninger fra fiskerikontrolskibe i området udarbejdet en rapport, der klart konkluderer, at Greenpeace handlede ulovligt og blæste på myndighedernes ordrer, samt at der var betydelig fare for både de danske kuttere og Greenpeace's egne folk under aktionerne.





Selv om de danske myndigheder fik rapporten for en måned siden, har regeringen endnu ikke taget stilling til, om der skal tages skridt mod Greenpeace enten herhjemme eller i Holland, hvor "Sirius" er indregistreret.





Samtidig har kriminalpolitiet i Esbjerg afvist en anmeldelse fra de danske skipperes advokat om at rejse sigtelse for hærværk. Ifølge fiskerne er beviserne vægtige i form af betonblokke smidt i trawlet, men politiet mener, at begivenhederne, som fandt sted i internationalt farvand ud for Skotlands kyst, er uden for dansk jurisdiktion. Afgørelsen er netop anket til statsadvokaten.





Kent Kirk kræver imidlertid Greenpeace retsforfulgt på den ene eller den anden måde.





"Hvis ikke det er muligt at lægge sag an i Danmark, så vil jeg kræve af regeringen, at den retter henvendelse til hollænderne for at få dem til at gøre det. Såfremt det ikke sker, bliver det en sag for EU. Den skal følges fuldstændigt til dørs", siger han.





Også Danmarks Fiskeriforening er klar til at gå i aktion.





"Hvis ikke statsadvokaten vil tage sagen op, må vi konkludere, at fiskerne åbentbart er retsløse i internationale farvande. Det er ikke acceptabelt for et erhverv at leve under de vilkår, og derfor har vi ikke tænkt os, at affinde os med et negativt svar." Siger vicedirektør Jens Henrik Møller.





Nogen må gøre oprør





Af udskrifter fra radiokommunikationen mellem det britiske fiskerikontrolskib "Shetland" og mandskabet på "Sirius" fremgår det, at Greenpeace juridisk set var på dybt vand under aktionen. På beskeden om, at de danske kutteres fiskeri er lovligt, og at Greenpeace bryder loven, lyder svaret (frit oversat fra den officielle, engelske udgave):





"Ja, muligvis, men som De ved, har mange ting i historiens løb været lovlige, for blot sidenhen at blive betragtet som totalt amoralske, forkerte og skadelige. Derfor er det nogle gange umuligt at forsvare noget, der på papiret er lovligt, og nogen må rejse sig imod det, og det er hvad vi gør lige nu. Over".





Hos Greenpeace Internationals hovedkontor i Amsterdam har man ikke modtaget nogen henvendelse fra de hollandske myndigheder (endsige set rapporten), men organisationen står fast på, at den i hvert fald havde moralen i orden under de begivenhedsrige dage i Nordsøen.








(Af Michael Blide, Søndagsavisen 22. september 96)




















