Midsommer





Sankt Hans Aften er rig på mystik og overtro





Vi står der stadig. Omkring bålet om aftenen den 23. juni. Traditionen lever stadig, selvom aftenen ikke er omfattet af den samme mystik som i ældre tider.





Helt frem til 1860’erne var det en udbredt skik, at man Sankt Hans Aften “mejede” eller “risede” hørren. Skete det ikke, så ville heksene slå sig ned på hørmarken og ødelægge hørren, “thi Heksene hader denne Plante, hvis Frø er et saa kraftigt Middel mod deres Trolddomskunster”.





Sankt Hans Aften skulle man også “mulde” kålplanterne - d.v.s. skrabe jord op over kålstokkene. Ellers ville man ikke få store kålhoveder. Efter solnedgang benyttede mange anledningen til at plukke lægeurter, fordi urter plukket denne aften ville opnå en stærkere kraft.





Kærlighedsorakel





Man kunne også benytte lejligheden til at plukke sankhansurter og bruge dem som kærlighedsorakel. Hvis en pige gerne ville vide, hvordan det ville gå med egne eller andres kærlighedsforhold, så skulle hun Sankt Hans Aften stiltiende plukke 4 sankthansurter, binde dem sammen to og to, sætte dem op ved en loftsbjælke og tænke på 2 bestemte personer. Hvis den ene eller begge visnede, så var det et dårligt varsel. Men voksede de mod hinanden, så betød det bryllup.





Sankt Hans Aften søgte mange syge til de hellige, undergørende kilder, fordi vandets kraft denne nat var stærkere end på noget andet tidspunkt. De syge tilbragte derfor natten i nærheden af kilden, drak af den og badede deres syge krop. Som en slags betaling smed de en mønt ned i kilden samt eventuelt den stok eller de krykker, som de efter miraklet ikke længere ville have brug for. Sankt Helene Kilde ved Tisvildeleje i Nordsjælland flød nærmest med stokke og krykker, hvis man ellers skal tro på historien.





Dengang som i dag blev der brændt bål Sankt Hans Aften. I gamle dage skete det dog ikke alene af festlige grunde, men også for at holde heksene borte på deres rejse til Bloksbjerg. Desuden mente man, at røgen skabte frugtbarhed på markerne og hindrede, at der gik brand i kornet …








(Kilde: Pensionsmagasinet PFA, juni 97)


