Fra en fan af ”Savage Rose”
Mit navn er Otto, jeg er fra ’75, og har det meste af mit liv boet i Sydhavnen i København, hvor også Thomas Koppel og Annisette kommer fra. Da jeg var lille hørte mine forældre altid deres musik, og når der var fester spillede de ofte. Derudover underviste de i sang for det lokale kor, deriblandt var jeg, jeg er derfor en smule forudindtaget, men det kan vel ikke betyde noget, når bare jeg elsker deres musik.

Nu er det ikke sådan, at jeg kun hører Savage Rose – jeg er glad for musik generelt og min smag går fra blues til trash, fra Kim Larsen til Slayer, men det at jeg vil udbrede min viden om Savage Rose skyldes, at det er et overset band i Danmark blandt den brede befolkning.

Udvalgte plader:

The Savage Rose (1968)

Your daily gift (1970)

Dødens triumf (1972)

Babylon (1973)

Sangen for livet (1988)

Månebarn (1992)

Black angel (1995)

Tameless (1998)

For your love (2001)

Noget af det mest kendte bandet har lavet er vel musikken til den kongelige ballets opførelse af ”Dødens triumf” i 1972

Annisette fik i ’96 Nordisk Musikråds pris ”Grand Music Award” (sammen med den islandske sangerinde Bjørk). I 1999 fik hun den danske Grammy, som bedste danske sangerinde !

Annisette og Thomas Koppel bor i dag (så vidt vides) ovre omkring Los Angeles (USA), og deres 2 sidste plader (se ovenfor) er også indspillet derovre med fortrinsvis amerikanske musikere. 

Dit eget navn + mail: Søren Noah (mail@noah2900.dk)

