Botswanas historie

I starten af 1800-tallet var der store folkevandringer i det sydlige Afrika og det var på det tidspunkt da tswana-stammerne kom til området, som da hed Becuhanaland. De sydafrikanske boere udgjorde hele tiden en trussel mod Bechuanaland, hvis høvdinger appellerede efter hjælp. I 1885 gik Storbritannien med til at Bechuanaland skulle være et britisk protektorat, dvs. området kom under britisk beskyttelse. Storbritannien gjorde det mest for sin egen skyld. Det var meningen at Bechuanaland skulle blive en del af Sydafrika så de kunne få den eftertragtede færdselsvej Kairo-Kapstaden, men det blev aldrig således, fordi stammerne stærkt modsatte sig det. Men efter dette kom Bechuanaland til være bundet til Sydafrika økonomisk. Trods dette fortsatte høvdingerne med at styre landet frem til 30’erne, og de spiller stadig en vigtig rolle i landets ledelse.

I 50’erne grundlagdes det første råd, som nogle år senere blev erstattet af de politiske partier. I 1966 blev landet selvstændigt under navnet Republikken Botswana med byen Gaborone som hovedstad. Seretse Khama valgtes til landets første præsident. Samme år blev Botswana også medlem af FN.

Botswanas politiske system

Botswanas nuværende forfatning er fra 1966 og giver den folkevalgte præsident, for øjeblikket Dr. Quett Masire, den udøvende magt. Præsidenten er også øverstbefalende og indgår sammen med vicepræsidenten og ti andre ministre i et kabinet, som står til ansvar overfor nationalforsamlingen. Botswana er en selvstændig republik indenfor Commonwealth. Præsidenten har sammen med nationalforsamlingen den lovgivende magt. Nationalforsamlingen har 34 medlemmer hvoraf 30 vælges ved almindelig valg og 4 af præsidenten. Parlamentet sidder i fem år. De otte høvdinge har automatisk en plads i parlamentet, i et specielt kammer, som tager sig af forfatningsspørgsmål.

De største og vigtigste partier i Botswana er, Botswana Democratic Party (BDP), Botswana National Front (BNF) og Botswana People's Party (BPP). Det seneste valg holdtes i 1989. Da blev resultatet således:

Parti

Antal mandater

BDP
31

BNF
3

BPP
0

Deres nuværende præsident hedder Quett Masire og har siddet på posten siden 1980. Masire var med til at grundlægge det liberal konservative BDP. Oppositionspartierne BNF og BPP har svært ved at hævde overfor BDP. BNF er dog repræsenteret i nationalforsamlingen, men 3 mandater i nationalforsamlingen er ikke meget. BPP har kun en ringe støtte blandt de veluddannede byboer og deres stemmer rakte ikke til en plads i nationalforsamlingen.

Pga. Botswanas beliggenhed og økonomiske forhold er de meget afhængige af Sydafrika. De havde gjort klart at de var modstandere af apartheidpolitikken, men de har haft svært ved at gøre noget konkret, da man var urolige for de sydafrikanske reaktioner. Man har ladet flygtninge komme over grænserne, men har ikke ladet befrielsesbevægelser virke i Botswana. Dette har været årsag til en ubehagelig balancegang. 

Takket være Botswanas ihærdighed blev SADCC, Southern Africa Development Coordination Committee grundlagt i 1979-80. Det er et samarbejdsorgan, som har ni lande fra det sydlige Afrika, som medlemmer. SADCC behandler først og fremmest transportpolitiske spørgsmål. Man har som mål at slippe for at være afhængige af de sydafrikanske jernbaner, landeveje og havne.

De fleste u-lande tilrettelægger femårsplaner, da bistandsgiverne ofte kræver det. Det besluttes hvor meget man skal stræbe efter at producere, eksportere og importere osv., så man kan have et grundlag for den økonomiske politik.

Befolkning

Det findes flere forskellige folkegrupper i Botswana, hvoraf tswana, som landet er opkaldt efter, er den største. Yderligere findes der shona, sanfolk og khoikhoi. Det officielle sprog er det nationale setswana, men der tales også engelske indenfor handel og forskellige embeder pga. de europæer som er bosat i de sydøstlige dele af Botswana. Mange muslimer er indvandret til Botswana og har givet islam en større indflydelse, selvom halvdelen af befolkningen fortsat er kristne, og der findes også mange animister, dvs. mennesker som tror på naturbesjæling. Alt i alt bor der ca. 1,3 millioner mennesker i Botswana, hvoraf 25% bor i byerne og urbaniseringen er fortsat stigende. Den største del af befolkningen bor stadig i småbyer, som ligger spredt ud over den østlige del af landet. Der findes også en vis arbejdsimmigration. Mange botswanere arbejder i Sydafrikas miner. I 1987 var det ca. 20.000. Derimod er antallet af gæstearbejdere i Botswanas miner mindsket. 

Middellevealderen i Botswana er ca. 59 år. Fødselshyppigheden er ca. 4,7%, medens dødeligheden er 1,2%. Dette giver en naturlig befolkningstilvækst på 3,5%.

Botswana står mellem den andet og den tredje fase i den demografiske cyklus. Det betyder at dødeligheden er relativt lav medens fødselstallet er rekordagtigt højt, og det giver en hurtig tilvækst.

Geografi

Botswana ligger i det sydlige Afrika, lige nord for Sydafrika, og er nogenlunde lige så stort som Danmark og Sverige tilsammen. Landet ligger på et højplateau ca. 1000 m over havet og i øst rejser der sig små klippebjerge. Klimaet er varmt og tørt tropisk klima.

Middeltemeraturen er 25,5° C i januar og 12,0° C i juli. Størstedelen af landet består af ørkenen Kalahari, som dækker ( af landet, men i de østlige dele findes savanner og visse steder skov med mere frugtbar jord. I nord spreder store sumpmarker sig. Floden Okawango orker ikke at nå frem til havet, men fordamper i deltaet, som bliver sumpet og surt. Der findes også udtørrede saltsøer. 

De fleste mennesker, 80% har bosat sig i den østlige del hvor klimaet er mest behageligt og egner sig til landbrug m.m. Her findes også de største transportveje. De størst byer er hovedstaden Gaborone og byerne Francistown og Serowe.

Fødevareforsyning

Botswana består mest af ufrugtbar ørken. Mangel på vand er den største forhindring for at øge fødevareproduktionen i Botswana. I de østlige dele af landet er der 4,45 ha jord som er egnet til landbrug, men bare 10% af marken udnyttes pga. vandingsproblemer. I Okwangosumpen i nord er mulighederne derimod store for kunstvanding af markerne og man kunne, ved at udnytte de 600.000 ha til planteavl, øge Botswanas landbrugsproduktion betydeligt. Men store transportproblemer m.m. forhindrer at et sådant projekt startes.

Tørken er hård i Botswana og når regnen endelig kommer er det altid skybrud, som fører jorden med sig og laver stor erosion. Det kommer mellem 250 mm og 650 mm regn pr. år i Botswana. Det varierer afhængig af hvor man bor. Det er en meget lille del af dette vand som når ned til grundvandet. Dette gør adgangen til vand meget ringe. For at gøre noget ved dette har man i de større byer bygget inddæmninger for at kunne opsamle og lagre ferskvand, men det er ikke alle der har adgang til det. 75% af befolkningen er forsat afhængig af grundvandet. 

De vigtigste afgrøder er majs, durra, hirse, forskellig slags frugt og grøntsager, som stadig dyrkes meget primitivt og hakkejernet er stadig det vigtigste redskab. Durra og hirse er græslignende kornsorter, som vokser på Botswanas savanner og stepper. Af hirse kan man fremstille mel og gryn og durra anvendes mest som grønfoder og korn til den store bestand af kvæg.

Botswanas klima passer udmærket til kvægavl. I Botswana fandtes der i 1987 ca. 2300 kreaturer og ca. 1050 gedder. EUs regler for kødimport begunstiger Botswana og kvægbestanden øges, og størstedelen af eksporten går da også til EU i kraft af en handelsaftale. Til tider mindsker tørken kvægbestanden og det har gjort det svært for Botswana at eksportere sin andel til EU. Store mængder vand til kreaturen er nødvendig, og det er et stort problem for landet som i forvejen lider af vandmangel, men ingen af de foranstaltninger man har truffet har endnu givet et acceptabelt resultat. Men kvægholdet er nødvendigt. Af Botswanas landbrugsproduktions samlede værdi står kvægavlen for 80%. Ved Lopopofloden og i den nordvestlige del af landet ejes mange af kvægfarmene af europæer. Botswana er et af de få u-lande, som har overskud på handelsbalancen. I 1988 kunne overskuddet beregnes til at dække importbehovet 2 ½ år frem i tiden

43% af Botswanas befolkning er aktive inden for landbruget, selvom de kun står for 3% af produktionen. Landbruget beskæftiger mange mennesker, men man alligevel importere mange fødevarer, som nu er deres største importvare. Næsten 80% af fødevareimporten kommer fra Sydafrika. Man må også importere køretøjer og olieprodukter fra f.eks. Storbritannien, EU, Sydafrika og USA. Deres vigtigste eksportvarer er Diamanter (52%), kødprodukter (17%) og nikkel og kobber (14,5%) som eksporteres bl.a. til Storbritannien, Schweiz, EU, Sydafrika og USA.

Det findes ikke mange asfalterede veje i Botswana. De som er der, går mellem de stører byer og er i forfærdelig stand. Jernbanen, som går fra Sydafrika og gennem de østlige dele af Botswana til Zimbabwe, spiller derimod en stor økonomisk rolle. Dette har gjort Botswana afhængig af Sydafrika og dets veje, jernbaner og havne, da det kun gennem den vej man kan transportere varerne videre ud i verden. Pga. dette grundlagdes SADCC.

Der findes folk som tror at Botswana, med de rette midler, kan blive selvforsynende. Men i dag importeres fortsat en stor del af føden. Landet tvinges af og til, til at importere tørmælk for at kunne dække 70% av Mælkebehovet. Nogle år kan egenproduktionen kun dække 10% af fødevarebehovet, og i et godt år kan man måske nå op på 50% af behovet. Chancerne for at landet skal blive selvforsynende med majs og korn er små.

Arbejdsmarkedet
Arbejdere i forskellige erhvervsgrupper i 1984-85 fra Africa south of the Sahara 90:

Landbrug, jagt, skovbrug, fiskeri
159.134

Social service
65.153

Handel, restaurant, hotel
15.670

Anlæg
9.280

Minearbejde
8.999

Fabrikation
8.954

Finansiel service
3.038

Kommunikation, transport
2.573

Elektricitet, vand, gas
1.988

Aktive uden nærmere definition
 64

Totalt
274.853

Mange botswanere arbejder i de sydafrikansk miner. I 1987 var antallet ca. 20 000. Gæstearbejdet i de sydafrikanske miner begyndte i starten af 1900-tallet da briternes beskatninger af byerne blev for meget for mange.

I 1984-85 var 93096 personer arbejdsløse, hvilket er 25% af den arbejdsdygtige befolkning (367 949). Det antal er i dag meget større pga. den store befolkningstilvækst (Se nedenfor).

Den økonomiske vækst er kraftigt øgende i Botswana, men trods dette stiger antallet af job ikke tilstrækkeligt til at mindske arbejdsløsheden. Kvinderne har ekstra svært ved at få job og mange bliver tvunget til at prostituere sig. Da mere end halvdelen af befolkningen er under 15 år kan arbejdsløsheden, i en nær fremtid, blive et stort problem for Botswana, da alle disse mennesker skal ud i arbejdslivet. Dette er et vigtigt politisk spørgsmål og man planlægger at øge antallet arbejdspladser indenfor fabrikation, landbrug og handel med yderligere ca. 35 000 job. Man er også begyndt at bygge skoler i landsbyerne og man har udbygget sygeomsorgen for at mindske arbejdsløsheden. Dette er meget positivt.

I jorden har man fundet mange mineraler, og da man begyndte bryde diamanter i starten af 70’erne steg håbet i Botswana. Diamantfundene ved Orapa har virkelig hjulpet landet, som nu er verdens tredje største diamanteksportør efter Australien og Zaire. Diamanterne står for 52% af eksporten. Ved hjælp af en beskatning kan staten beholde 65-70% af fortjenesten og kan således betale af på sit underskud. Botswana er altid urolige for forandringer på verdensmarkedet eller at "de Beers", det sydafrikanske selskab som tager sig af udvindingen, skal komme med nye vilkår. Diamanterne giver en stor, men næppe sikker indkomst.

