WALTER ELIAS DISNEY





Walt Disney blev født den 5. december 1901. Hans forældre hed Elias og Flora Disney. Walt havde fire søskende. Den ældste, broderen Roy, stod ham nærmest.


Walts familie flyttede ofte fordi hans far altid havde et nyt projekt i gang. I året 1906 flyttede de til en gård, og Roy og Walt hjalp sine forældre med landbruget. Walt som var seks år gammel, begyndte at tegne i sine ledige stunder, men hans forældre opmuntrede ham ikke. Walt blev aldrig nogen stor tegner og det erkendte han.


I 1915 skrev Elias Disney, Walt ind på lørdagenes kurser på Kansas City kunstinstitut. Så da Walt var fjorten år fik han sin første kunstneriske uddannelse.


Efter Første Verdenskrig traf Walt Disney for første gang hollænderen Ubbe "Ub" Iwerks, som var en meget dygtig tegner. Snart efter startede de begge med at arbejde for et firma som lavede reklamefilm, altså ikke tegnefilm. De tjente gode penge og startede deres egen virksomhed. Disney, der var meget ambitiøs, begyndte at arbejde med en serie som byggede på klassiske eventyr. Samtidig fik han fat i dygtige medarbejdere. 


Serien om Alice


Iwerks og Disney skabte serien om pigen Alice, hvor en menneskelig pige optrådte blandt tegnede figurer. Det var en relativ enkel film at lave, men den blev dyrere end planlagt og Disney var tvunget til at sælge studiet. Men han gav ikke op. Han flyttede til Californien og begyndte at filme seks nye Alice-film. De blev meget succesfulde og Disneys stab blev større. En af de nyansatte var Lillian Bounds, som så senere blev Disneys kone.


Da de havde lavet næsten tres film om Alice, ville Disney lave rigtige tegnefilm. De skulle handle om den lykkelige kanin Oswald. Den nye serie blev også en stor succes. Men det viste sig at en anden mand havde retten til selve navnet Oswald, og han kunne derfor overtage produktionen af serien og flere af Disneys bedste tegnere. Men Disneys to mest fremtrædende medarbejdere blev; broderen Roy og "Ub" Iwerks


Mickey Mouse


Mickey Mouse fik debut i 1928. Han var resultatet af et samarbejde mellem Iwerks og Disney. Mickey blev skabt af to store cirkler, en til kroppen og en til hovedet, og to mindre cirkler til ørene, og tynde arme med kraftige hænder (handskerne kom ikke før senere) og tynde ben med store klumpede fødder. Cirklerne gjorde det lettere at få Mickey til at se levende ud på film. Det var Iwerks som tegnede Mickey og Disney som skabte Mickeys personlighed. For denne opfindelse fik Disney sin første Oscar.


Lydfilm


I 1927 kom den første lydfilm ud, og Disney ville lave tegnefilm hvor musikken og hændelserne blev synkroniseret, dvs. samspillede. Det var noget der fremover kom til at præge alle Disneys film. Mickey Mouse dukkede op i biograferne i den første lydtegnefilm som kaldtes Steamboat Willie. Disney vidste præcis hvordan Mickeys pibende stemme skulle være, og det viste sig at Disney selv var den eneste som kunne lave Mickeys stemme og det gjorde han helt frem til slutningen af 50’erne.


Disneys team var meget dygtige til kunsten at synkronisere musik og handling. Dette ledte til en ny serie af tegnefilm som kaldtes "Silly Symphonies". De blev tilstrækkeligt succesfulde til at serien kunne fortsætte, men i dag er de lidt kedelige hvis man sammenligner med de senere film. I en film dukkede en blodhund op, og den blev snart Mickey trofaste hund Pluto. Snart kom også Klavs Krikke, Nora Malkeko m.fl. op.


Farvefilm


Disney var perfektionist og han stillede konstant nye krav om forbedringer, og dette gjorde at filmene blev dyre. I 1932 kom en ny opfindelse som gjorde filmene endnu dyrere. Man lavede film helt i farver. Det var Technicolor som var kommet med et godt farvesystem. Disney købte retten til at anvende farvemetoden i tegnefilm.


Anders And


I 1933 kom en stor Disneysucces; filmen De tre små grise. Sangen "Who´s afraid of the big bad wolf" blev en stor schlager. Et år senere dykkede en ny figur op i filmen "The wise little hen". Figuren var Anders And. Mande som lavede Anders Ands stemme, var Clarence Nash. Anders’ næb var længere dengang end nu, men ellers så han ligesådan ud, med samme sømandstøj og samme temperament. Anders fik roller i nogle Mickey-film og blev så populær at han fik sin egen serie. I dag er han en af de mest populære figurer.


Snehvide


I 1934 mente Disney at det var tid at prøve noget nyt. Han ville lave en tegnespillefilm. Det blev Snehvide og de syv små dværge. Disneys team begyndte straks at arbejde på figurerne og handlingen. Man gik også i gang med at tænke på sangtitler og figurernes karakter. Men først to år senere begyndte man at filme. Man filmede også levende mennesker som støtte til tegnerne, så de kunne få de tegnede figurer til at bevæge sig naturligt. Man anvendte dæmpede baggrundsfarver og mange skygger for at få filmen til at virke levende. Der er dyr med i alle scener, hvilket er meget typisk for Disney. Det meste arbejde blev lavet de sidste ti måneder. Næsten hele filmindustrien var overbevist om at Disney ikke kunne klare at få filmen lavet færdig, men tilpas op til jul i 1937 havde Snehvide premiere. Det blev en uhørt succes og filmen blev selvfølgelig tildelt en Oscar. Sangene er meget smukke, præcis som det meste i filmen, og hver person har sin egen specielle karakter især de syv dværge, Søvnig, Lystig, Flovmand, Dumpe, Prosit, Brille og Gnavpot. Muligvis er prinsen lidt stiv og kedelig.


Disneys næste spillefilm var Pinocchio. I den dukker Jesper Fårekylling op for første gang og synger "When you wish upon a star". Men Pinocchio blev ikke en lige så stor succes som Snehvide.


Siden kom spillefilmene Fantasia 1940, hvor handlingen bygger på klassiske musikstykker, Bambi 1942, Askepot 1950 og Lady og Vagabonden 1955. Samtidig blev der lavet massevis af kortfilm.


Disneyland


Et af Disneys største projekter er Disneyland i Californien. Disney købte en appelsinmark for at bygge en lille jernbane, da han altid havde været fascineret af tog. Men da jernbanen var færdig fortsatte man med at bygge efter Disneys ordre og da Disneyland åbnede i sommeren 1955, stod en hel eventyrverden klar. Det blev en enorm succes. Walt Disney sagde: "Disneyland vil aldrig blive færdig, for der vil altid være noget som jeg vil føje til."


Almindelige spillefilm


Disney lavede også almindelige film, f.eks. “Skatteøen” og “En verdensomsejling under havet”. Han lavede også en naturfilm som hed “Sælernes ø”. Filmen fik meget fin kritik og blev tildelt en Oscar. Efter den fulgte en hel serie om naturen. Også i disse film blev handling og musik synkroniseret. I 1964 kom musicalen Mary Poppins med bl.a Julie Andrews.


I 1964 købte Disney et stort område i Florida. Det skulle blive endnu en eventyrverden. Disney fik aldrig den at se, men i 1971 blev Walt Disney World åbnet.


Junglebogen blev den sidste film som Disney lavede. I efteråret 1966 opdagede man at Disney havde lungekræft. Man bortopererede en lunge, men seks uger senere, den 15. december, dødede Walt Disney, 65 år gammel, på sygehuset lige overfor studiet. Disneys team fuldførte filmen selv og det blev en film som Disney ville være stolt over. Den dagen vajede flagene på halv stang på torvet i Disneyland. En mand berettede for de besøgende at Walt Disney var død og Disneylands orkester begyndte at spille "When you wish upon a star"


Men efter Walt Disneys død fortsatte Disney Productions med at producere film, som bl.a. Aristocats, Robin Hood, Basil Mouse, The little Mermaid og The Beauty and the Beast. Den seneste filmen er Alladin. En masse korte tegnefilm og almindelige spillefilm er også siden blevet produceret.


Walt Disney Productions har produceret over 2000 film og de har hentet over 50 Oscars. Disney Productions direktør Michael D. Eisner har planlagt projekter til langt ind i næste århundrede.


Mange anser Walt Disney for at være den moderne tids største producent af god børnekultur. Men der findes også dem som mener at han på ubegavet vis forfinede virkeligheden.


Under alle omstændigheder var Walt Disney en meget barnlig, stræbsom og dygtig filmskaber.�


